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قام بنك قطر للتنمية بتنفيذ المشروع البحثي بالتعاون مع وزارة العمل والشؤون الاجتماعية ودار الإنماء الاجتماعي

الطبعة الأولى: أكتوبر 2015.

حقوق النشر محفوظة لبنك قطر للتنمية.

يمكن استخدام محتوى الوثيقة، شريطة الإشارة إلى »بنك قطر للتنمية« باعتباره صاحب حقوق النشر.

رقم الإيداع: 73/ح م ف

ــان تنمــوي تملكــه الحكومــة بنســبة  ــة، وهــو كي ــة الصناعي ــك قطــر للتنمي ــة في عــام 1997 تحــت مسمــى بن ــك قطــر للتنمي تأســس بن
ــة قطــر مــع  ــة التطــور والتنــوّع الإقتصــادي في دول 100%، أنشــئ لــدعم الإســتثمار في الصناعــات المحليــة وتطويرهــا، لدفــع عجل
التركــز عــى القطــاع الخــاص. وبــن عــامي 1997 و 2005 نــوّع بنــك قطــر للتنميــة الصناعيــة نشــاطاته، فبــات يســاهم في تنميــة 
ــح اسمــه  ــه الرئيســية، فأصب ــر مهمت ــه إلى تغي ــارزاً أدى ب ــك نجاحــا ب ــق البن ــام 2006 حق ــة. وفي ع قطاعــات أخــرى غــر الصناع
ــك مــن 200  ــة، رأسمــال البن ــك قطــر للتنمي ــد في بن ــة قطــر، وهي المســاهم الوحي ــة«. وفي عــام 2008 رفعــت دول ــك قطــر للتنمي »بن
مليــون ريــال قطــري إلى 10 مليــارات ريــال قطــري. أمــا في خــال العامــن الماضيــن، فقــد أطلــق البنــك عــدد مــن الــرامج والخطــط 

ــة والتحســينيه. والإســراتيجيات التطويري

ــل التطــور والنمــو ضمــن أنشــطة  ــز وتسهي ــة 2030، عمــاً عــى تعزي ــة قطــر الوطني ــق مــع رؤي ــك إســراتيجيته بمــا يتواف ــور البن بل
القطــاع الخــاص في المجــالات الإقتصاديــة الرئيســية، الــي ســتدرّ منافــع إقتصاديــة وإجتماعيــة شــى عــى الشــعب في دولــة قطــر 

عــى المــدى الطويــل، وذلــك لتكويــن إقتصــاد مســتدام. 

إلى جانــب الــدعم المــالي، يهــدف بنــك قطــر للتنميــة إلى تعزيــز روح المبــادرة عنــد القطــاع الخــاص وتوفــر الخدمــات الــي مــن شــأنها 
تسهيــل التطــور والنمــو والتنــوع في المجــالات الإقتصاديــة، مــن خــال توفــر رأس المــال والضمانــات والخدمــات الإستشــارية. كمــا 
أطلــق البنــك عــدة خدمــات مثــل برنــامج »الضمــن« للتمويــل غــر المبــاشر بمشــاركة البنــوك والمؤسســات الماليــة، وذراعــه التصديريــة 
»تصديــر« لتوفــر خدمــات تمويــل الصــادرات وتطويــر الأعمــال ودعم أنشــطة الــرويج لمصــدّري القطــاع الخــاص في دولــة قطــر، مــع 
حمايــة  المصدريــن مــن المخاطــر المرتبطــة بذلــك. يقــدم البنــك أيضــا خدمــات إستشــارية في تطويــر الأعمــال لمســاعدة أصحــاب المشــاريع 
ــاء قــدرات أصحــاب المشــاريع  ــة المناســبة، وبن ــار التقني عــى إعــداد دراســات الجــدوى الخاصــة بهــم، إجــراء أبحــاث الســوق وإختي

لتعزيــز مهاراتهــم اليافعــة، ونســج روابــط مــع وكالات الــدعم، الماليــة منهــا وغــر الماليــة.
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الملخص التنفيذي لأهم النتائج
أهمية مسح أصحاب المشروعات المنزلية

تشهــد الســاحة الدوليــة تنــامي أعــداد المشروعــات المنزليــة )Home-Based Businesses, HbB(، باعتبارهــا نــواة أساســية 
لتشجيــع ريــادة الأعمــال، وخلــق قطــاع خــاص نشــط ومبــادر. وفي ظــل تعــدد  التعاريــف المســتخدمة لتوصيــف ذلــك النــوع مــن 
المشروعــات، يمكــن تعريــف المــروع المــزلي عــى أنــه )المــروع أو الحرفــة أو النشــاط الــذي يســتخدم مــان ســكني للقيــام 
بــه ( غالبــا مــا يكــون مــزل مالكــه ) وينطــوي عــى أداء عمــل متكــرر بغــرض تحقيــق ربح، أيــا كان حجمــه أو طبيعــة نشــاطه(.

ــة الــي يديرهــا مواطنــن ومقيمــن،  ــد أعــداد المشروعــات المنزلي عــى المســتوى الوطــي، يمكــن الوقــوف عــى ظاهــرة تزاي
ــه  ــدة تواج ــات ع ــرض تحدي ــر نظــامي(، بمــا يف ــر رسمــي )غ ــر غ ــاهي الصغ ــروع متن ــة م ــذ هيئ ــا تتخ ــادة م ــي ع وال
أصحابهــا. ويواكــب ذلــك اهتمامــا متزايــدا مــن جانــب الحكومــة القطريــة بالمشروعــات المنزليــة، كونهــا تمثــل جــزء رئيــس مــن 

قطــاع المشروعــات الصغــرة والمتوســطة. 

تأسيســا عــى مــا تقــدم، بــادر )بنــك قطــر للتنميــة( بتنفيــذ مــروع بحــي بعنــوان )المشروعــات المنزليــة في قطــر: واقعهــا 
ــة ودار الإنمــاء الاجتمــاعي.  ــات النهــوض بهــا(، بالتعــاون مــع وزارة العمــل والشــؤون الاجتماعي الراهــن وآلي

ــة قطــر، استرشــادا  ــة في دول ــذ للنهــوض بالمشروعــات المنزليّ ــة للتنفي ــول قابل ــل حل ــت مهمــة المــروع في )اقــراح بدائ تمثل
بالدراســة الاستكشــافية للواقــع الراهــن لتلــك المشروعــات، والجهــود الحاليــة الــي تتبناها الجهــات المعنية بالدولة، وبالاســتفادة 
مــن التجــارب الإقليميــة والدوليــة الرائــدة فى هــذا المجــال(. وفي ســبيل إنجــاز تلــك المهمــة، اســتندت منهجيــة المــروع البحــي 
عــى تنفيــذ مســح هاتــي لأصحــاب المشروعــات المنزليــة، للوقــوف عــى واقعهــم الراهــن والتعــرف عــى توجهاتهــم المســتقبلية.

منهجية تنفيذ المسح

تصمــم مجتمــع للدراســة، مــن واقــع بيانــات المشروعــات المنزليــة المتاحــة لــدى كل مــن وزارة العمــل والشــؤون الاجتماعيــة  	•
ودار الإنمــاء الاجتمــاعي، وقــد تم الإنتهــاء إلى )1458( مــروع مــزلي محتمــل. 

قــد تم توجيــه اســمارة المســح إلى كافــة المشروعــات المتــاح بياناتهــا، اعتمــادا عــى »أســلوب المســح الشــامل«، وذلــك  	•
ــو 2014(. ــو - 8 يوني ــرة )21 ماي ــة، في الف ــة والمهني ــة لضــان الحيادي ــة خارجي ــق شرك عــن طري

تم تنفيــذ )535( مقابلــة ناجحــة، في حــن رفــض )65( صاحــب مــروع مــزلي المشــاركة في المســح. كمــا تعــر مقابلــة  	•
)858( صاحــب مــروع مــزلي محتمــل لأســباب عــدة مــن بينهــا: عــدم الــرد عــى المحادثــة، الهاتــف مغلــق أو خــارج 

نطــاق الخدمــة، أو الــرقم غــر صحيــح.

الخصائص الديموغرافية لأصحاب المشروعات

ــا، بنســبة   ــائم حالي ــن أن )458( منهــا مــروع مــزلي ق ــه، تب ــن )535( صاحــب مــروع مــزلي تمــت مقابلت ــن ب م 	•
الإجمــالي. مــن   )%86(

في حين شكّ أصحاب المشروعات المنزلية التي توقفت )14%( من الإجمالي. 	•

ثمــة تشــابه في الخصائــص الديموغرافيــة لكلتــا المجموعتــن )مــن لديهــم مشروعــات قائمــة، ومــن توقفــت مشروعاتهــم(،  	•
ــاث )أكــر مــن %95(. ــث أن أغلبهــم مــن الإن حي

وتمثــل الفئــة العمريــة )30 عــام فأكــر( الغالبيــة )مــا يزيــد عــى 84%(، وأكــر مــن )73%( منهــم حاصــل عــى شهــادة  	•
ثانويــة/ دبلــوم أو أقــل.
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الخبرة العملية لأصحاب المشروعات القائمة حالياً
)46%( مــن أصحــاب المشروعــات المنزليــة القائمــة حاليــا لديــه وظيفــة في الوقــت الحــالي، و)11%( كانــت لديــه وظيفــة  	•

في وقــت ســابق، في حــن )43%( منهــم لم يكــن لديــه أيــة وظيفــة عــى الإطــاق.

أصحــاب المشروعــات ممــن لديهــم وظيفــة حاليــا هم مــن الفئــة العمريــة الأكــر شــبابا )52% منهــم  أقــل مــن 40 عامــا(،  	•
في حــن أن الذيــن لم يكــن لديهــم وظيفــة عــى الإطــاق هم مــن الفئــة العمريــة الأكــر ســنا )62% منهــم أكــر مــن 

40 عامــا(.

)42%( مــن أصحــاب المشروعــات الذيــن لديهــم حاليــا/ كانــت لديهــم وظيفــة مــن ذوي الخــرة الطويلــة نســبيا، حيــث  	•
تزيــد خبراتهــم الوظيفيــة عــى )10( ســنوات.

أغلــب أصحــاب المشروعــات )ممــن لديهــم وظيفــة حاليــا أو ســابقاً( يعملــون بالقطــاع الحكومي/شــبه الحكــومي بنســبة  	•
)72%(، و)28%( يعملــون بالقطــاع الخــاص.

غالبية الذين لديهم وظيفة حاليا يحملون شهادة ثانوية أو أعلى )%69(. 	•

ــة القائمــة  النشــاط الاقتصــادي للمشروعــات المنزلي
حاليــا وفــرة عمرهــا

يــأتي مجــال إعــداد المأكــولات في المرتبــة الأولى حيــث  	•
القائمــة  المنزليــة  المشروعــات  مــن  بــه )%28(  يعمــل 
اليدويّــة  والصناعــات  المنتجــات  مجــال  يليــه  حاليــا، 
بنســبة حــوالي )26%( مــن المشروعــات، ثم الخياطــة 

.)%8( فالتجــارة   ،)%10( والخدمــات   ،)%24(

ســنوات  ســت  منــذ  بــدأت  المشروعــات  مــن   )%50( 	•
ــن  ــا ب ــراوح عمره ــا ي ــر، في حــن )25%( منه أو أك
ــبياً  ــأة نس ــث النش ــر حدي 3-5 ســنوات، و )25%( يُعت

ــل. ــا عامــن أو أق ــث لم يتجــاوز عمره حي

حاليــا  القائمــة  المنزليــة  المشروعــات  خصائــص 
واحتياجاتهــا ومشــكلاتها 

مــروع  لإقامــة  الدوافــع  أهم  »الهوايــة«  تعتــر  	•
أصحــاب  مــن   )%65( أشــار  حيــث  مــزلي، 
ــر )18%( أن  ــن ذك ــك، في ح ــة لذل ــات المنزلي المشروع
دافعهــم لإنشــاء المــروع أن يكــون »مصــدراً للدخــل«. 

يعتمــد  أكــر  مــن )54%( مــن أصحــاب المشروعــات  	•
ــة أخــرى،  المنزليــة عــى أنفسهــم دون الاســتعانة بعمال
ــن الأسرة،  ــراد م ــم بأف ــوالي )23%( منه ــتعين ح ويس
كمــا يعتمــد )23%( عــى عمالــة مــن خــارج الأسرة.

التوزيــع النســي للمشروعــات  المنزليــة القائمــة حاليــا وفقــا لطبيعــة 

)%(  –  )2014 )يونيــو  الاقتصــادي   النشــاط 
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ــاء" و »المعــارض والمناســبات" كأدوات تســويقية بنســب تصــل  ــر مــن المشروعــات تعتمــد عــى "الأهــل والأصدق كث 	•
إلى 61% و56% -مــن اجمــالي المشروعــات المنزليــة- عــى التــوالي.

تــأتي المشــكلات الماليــة في المرتبــة الأولى ضمــن التحديــات الــي تواجــه المشروعــات المنزليــة القائمــة حاليــا )42%( مــن  	•
الإجمــالي، تلتهــا مشــلة البيــع والتســويق )بنســبة 28%( ثم توصيــل ونقــل المنتجــات )23%(، وتوافــر العمالــة )%17(.

)55%( مــن أصحــاب المشروعــات أشــاروا إلى حاجتهــم إلى محــل بإيجــار مخفــض، وعــرَّ )29%( عــن حاجتهــم إلى  	•
ــع والتســويق. ــة البي ــل ميــر، وأشــار )18(% أنهــم يحتاجــون مســاندة في عملي تموي

التوجهات المستقبلية لأصحاب المشروعات المنزلية القائمة حاليا
ــا )98%( يخططــون لاســمرار مشروعاتهــم، في حــن أن أقــل مــن  معظــم أصحــاب المشروعــات المنزليــة القائمــة حالي 	•
ــون في الحصــول عــى  ــوون إغــاق مشروعاتهــم. عــى جانــب آخــر، )90%( مــن أصحــاب المشروعــات يرغب )2%( ين

ــل مشروعاتهــم. ــون في تسجي ــل )10%( لا يرغب سجــل تجــاري لمشروعاتهــم مقاب

المعرفة بجهات الدعم والاستفادة بخدماتها
أغلــب أصحــاب المشروعــات عــى عــم عــى الأقــل بجهــة داعمــة للمشروعــات المنزليــة. وأغلــب مــن حصلــوا عــى خدمــات  	•

مــن تلــك الجهــات )90%( يــرون أنهــا كانــت مفيــدة لمشروعاتهــم.

ــوا عليهــا مــن الجهــات الداعمــة  ــة الأولى كأكــر الخدمــات الــي حصل ــت خدمــة »توفــر منافــذ للعــرض« المرتب احتل 	•
ــبة )%33(. ــة« بنس ــات التدريبي ــى »الخدم ــة الحصــول ع ــة الثاني ــاء في المرتب ــبة )75%(. وج بنس

أسباب توقف أصحاب المشروعات المنزلية السابقة وتوجهاتهم المستقبلية

جــاءت الأســباب »الماليــة« في مقدمــة أهم العوامــل وراء توقــف المشروعــات المنزليــة بنســبة قدرهــا )33%(، تليهــا  	•
»أســباب عائليــة وشخصيــة« بنســبة )25%( ثم أســباب  »قلــة المبيعــات« بنســبة )%18(.

حــوالي )71%( ممــن كان لديهــم مــروع مــزلي في الســابق أبــدو رغبتهــم في بــدء مــروع مــزلي مــرة أخــرى، وهــو  	•
ــاء مشروعاتهــم مــع توفــر المســاندة والــدعم. ــاً عــى اســتعدادهم لإحي ــاره دلي مــا قــد يمكــن اعتب
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أولًا: المقدمــــــــة

تشهــد الســاحة الدوليــة تنــامي أعــداد المشروعــات المنزليــة )Home-Based Businesses, HbB(، باعتبارهــا نــواة 
أساســية لتشجيــع ريــادة الأعمــال، وخلــق قطــاع خــاص نشــط ومبــادر. وفي ظــل تعــدد  التعاريــف المســتخدمة لتوصيــف 
ذلــك النــوع مــن المشروعــات، يمكــن تعريــف المــروع المــزلي عــى أنــه »المــروع أو الحرفــة أو النشــاط الــذي يســتخدم 
مــان ســكني للقيــام بــه – غالبــا مــا يكــون مــزل مالكــه – وينطــوي عــى أداء عمــل متكــرر بغــرض تحقيــق ربح، أيــا كان 

حجمــه أو طبيعــه نشــاطه«. 

ــق مشروعــه التجــاري، ســواء  ــة للنشــاط الاقتصــادي، يؤســها الفــرد بنفســه ولنفســه، ليطل وهكــذا يعتــر المــزل حاضن
لفــرة زمنيــة مؤقتــة حــى ينضــج مشروعــه ويُولــه إلى مــروع غــر مــزلي، أو قــد يبــى المــزل هــو المقــر الــدائم للمــروع 

طــوال حياتــه.

عــى المســتوى الوطــي، يمكــن الوقــوف عــى ظاهــرة تزايــد أعــداد المشروعــات المنزليــة الــي يديرهــا مواطنــن ومقيمــن، 
ــات عــدة تواجــه  ــر غــر رسمــي )غــر نظــامي(، بمــا يفــرض تحدي ــاهي الصغ ــة مــروع متن ــا تتخــذ هيئ ــادة م ــي ع وال

أصحابهــا. 

ويواكــب ذلــك اهتمامــا متزايــدا مــن جانــب الحكومــة القطريــة بالمشروعــات المنزليــة، كونهــا تمثــل جــزء رئيــس مــن قطــاع 
المشروعــات الصغــرة والمتوســطة، وذلــك في ضــوء مــا يــأتي:

توجهــات التنميــة الــي صاغتهــا »اســراتيجية التنميــة الوطنيــة 2011-2016«، حيــث تتضمــن هــدف تعزيــز القطــاع  	•
الخــاص وتشجيــع ريــادة الأعمــال، وهــدف تحســن التمكــن  الاقتصــادي والاجتمــاعي لــأسرة القطريــة. 

ــرق الأوســط  ــة ودول ال ــاون الاقتصــادي والتنمي ــدول منظمــة التع ــامج الاســتثمار المشــرك ل عضويتهــا ضمــن برن 	•
وشمــال أفريقيــا، الــذي يــولي أهميــة كــرى بقطــاع المشروعــات الصغــرة والمتوســطة، خاصــة متناهيــة الصغــر، والــي 

تديرهــا إنــاث.

إلا أنهــا تواجــه أيضــا تحديــات عــدة في التعامــل مــع تلــك المشروعــات المنزليــة وتهيئــة بيئــة أعمــال مواتيــة لها. هــذا بالإضافة 
إلى أن المشروعــات نفسهــا تواجــه تحديــات عــدة تعــوق مشــاركتها الفعالــة ضمن جهود التنميــة الاقتصاديــة والاجتماعية.

تأسيســا عــى مــا تقــدم، بــادر »بنــك قطــر للتنميــة« بتنفيــذ مــروع بحــي بعنــوان »المشروعــات المنزليــة في قطــر: واقعهــا 
الراهــن وآليــات النهــوض بهــا«، بالتعــاون مــع وزارة العمــل والشــؤون الاجتماعيــة ودار الإنمــاء الاجتمــاعي. تمثلــت مهمــة 
ــة قطــر، استرشــادا بالدراســة  ــة في دول ــات المنزليّ ــذ للنهــوض بالمشروع ــة للتنفي ــول قابل ــل حل ــراح بدائ المــروع في »اق
الاستكشــافية للواقــع الراهــن لتلــك المشروعــات، والجهــود الحاليــة الــي تتبناهــا الجهــات المعنيــة بالدولــة، وبالاســتفادة مــن 

التجــارب الإقليميــة والدوليــة الرائــدة فى هــذا المجــال«

أهداف المشروع البحثي

تم صياغة أهداف المشروع البحثي على النحو التالي:

استكشــاف الخصائــص الأساســية للمشروعــات المنزليــة فى قطــر، ودوافــع نشــأتها، وأهم التحديــات الــي تواجههــا،  	•
وتوجهاتهــا المســتقبلية.

الوقوف على التجارب الخليجية والدولية الجيدة، واستخلاص الدروس المستفادة منها. 	•
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طــرح بدائــل الحلــول الممكنــة للنهــوض بالمشروعــات المنزليــة عــى مســتوى دولــة قطــر ) وصــولا إلى برنــامج  وطــي(  	•
أخــذا بعــن الاعتبــار طبيعــة الواقــع القطــري والخــرات الإقليميــة والدوليــة.

ــح  ــائج المس ــتعراض نت ــص باس ــث اخت ــي، حي ــروع البح ــود الم ــن جه ــدار الأول ضم ــر الإص ــذا التقري ــر ه ويعت 	•
الهاتــي لأصحــاب المشروعــات المنزليــة، في ســبيل تحقيــق الهــدف الأول للمــروع البحــي. ويعتــر هــذا المســح الأول 

مــن نوعــه في دولــة قطــر.

منهجية المسح الهاتفي

ــم تصمــم مجتمــع  ــق البحــث ب ــام فري ــد ق ــة، فق ــة في الدول ــة العامل ــر سجــل رسمــي للمشروعــات المنزلي ــدم تواف نظــرا لع
ــة ودار  ــل والشــؤون الاجتماعي ــات وزارة العم ــا لبيان ــذي اشــمل عــى 1458 مــروع مــزلي محتمــل، وفق الدراســة، وال

الإنمــاء الاجتمــاعي. وجــاءت منهجيــة تنفيــذ المســح الهاتــي كالتــالي:

توجيــه اســمارة المســح إلى كافــة المشروعــات المسجلــة لــدى كل مــن وزارة العمــل والشــؤون الاجتماعيــة ودار الإنمــاء  	•
الاجتمــاعي، حيــث تم الاعتمــاد عــى »أســلوب المســح الشــامل« لجميــع المسجلــن.

إجــراء تجربــة قبليــة لاســمارة المســح، كدراســة تجريبيــة لهــا عــى عينــة مــن مجتمــع الدراســة حجمهــا )259(  	•
ــة  ــة اللغ ــق وسهول ــدى مناســبة الاســمارة للتطبي ــوف عــى م ــك الخطــوة الوق ــا محتمــا. اســهدفت تل ــا منزلي مشروع
والعبــارات الــي تتضمنهــا مــن جهــة، واستكشــاف مــدى تمكــن فريــق البحــث مــن اتبــاع تعليمــات تعبئــة الاســمارة، 

ــة . ــة الهاتفي ــة المحــددة لإجــراء المقابل ــرة الزمني ــة الف وملاءم

تطويــر الاســمارة وتنقيحهــا في ضــوء نتــائج التجربــة القبليــة، وإعدادهــا بشــلها النهــائي واعتمادهــا كأداة للدراســة  	•
المسحيــة.

تنفيــذ المســح الهاتــي عــن طريــق شركــة خارجيــة، لضــان الحياديــة والمهنيــة، وذلــك في الفــرة 21 مايــو – 8 يونيــو  	•
.2014

ــة  ــذر مقابل ــح. تع ــروع مــزلي المشــاركة في المس ــب م ــض )65( صاح ــن رف ــة ناجحــة، في ح ــراء )535( مقابل إج 	•
)858( صاحــب مــروع مــزلي محتمــل لأســباب عــدة مــن بينهــا: عــدم الــرد، الهاتــف مغلــق أو خــارج نطــاق الخدمــة، 

الــرقم غــر صحيــح، ... إلخ.

إدخــال كافــة البيانــات الــي تضمنتهــا اســمارة المســح عــى الحاســب الآلي، والــي خضعــت إلى عــدة مراحــل مــن  	•
المراجعــة والتدقيــق.

 ،)SPSS( تصمــم واســتخراج الجــداول التكراريــة والتحليليــة لمــؤشرات الدراســة باســتخدام الحزمــة الإحصائيــة 	•
ــة  ــالات طرفي ــود ح ــدم وج ــات، وع ــال البيان ــة ادخ ــن ســامة عملي ــد م ــق الاحصــائي للتأك ــل الفري ــن قِب ومراجعتهــا م

للنظــر. لافتــة 

استخدام التحليل الإحصائي الوصفي والاستدلالي لوصف وتحليل بيانات الدراسة، واختبار فرضياتها. 	•

عرض ومناقشة نتائج المسح مع الجهات المعنية. 	•
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قيود على نتائج المسح الهاتفي

اعتمــد المســح عــى مجتمــع المشروعــات المنزليــة المتــاح بياناتــه لــدى وزارة العمــل والشــؤون الاجتماعيــة ودار الإنمــاء  	•
الاجتمــاعي فقــط، لتوافــر بياناتهــا. غــر أن المشــاهدات الفعليــه لفريــق العمــل تؤكــد عــى أن المجتمــع الواقــي 
ــوف عــى  ــر سجــل رسمــي لهــا حــال دون الوق ــدم تواف ــن ع ــدد. ولك ــك الع ــوق ذل ــة قطــر يف ــة بدول ــات المنزلي للمشروع

ــذ مســح شــامل لهــا. ــة وتنفي ــا الإجمالي أعداده

ــه  ــر، كون ــة قط ــة في دول ــات المنزلي ــص مجتمــع البحــث عــى المجتمــع الواقــي للمشروع ــم خصائ ــب تعم ــن الصع م 	•
يضــم نســبة كبــرة نســبيا مــن المشروعــات المنزليــة الــي تدعمهــا وزارة العمــل والشــؤون الاجتماعيــة، الــي تســهدف 

ــة. ــة الأسر المتعفف ــاس فئ في الأس
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ثانياً: خصائص المشروعات المنزلية القائمة حاليا

الخصائص الديموغرافية لأصحاب المشروعات

مــن بــن )535( صاحــب مــروع مــزلي تمــت مقابلتهــم، تبــن أن )458( منهــا مــروع قــائم حاليــا، بنســبة )86%( مــن 
ــات إلى أن: ــك المشروع ــاب تل ــة لأصح ــص الديموغرافي ــر الخصائ ــالي. وتش الإجم

)أ( الفئة العمرية

58

100806040200

65

58

2312

26

26

15

15

أقل 3020 - 3020 - 4040 فأكثر

إناث

ذكور

الإجمالي

)ب( الحالة الاجتماعية

100806040200

أعزبمتزوجمطلقأرمل

إناث

ذكور

الإجمالي 9

10

146314

154

14

42

62

39

14

)ج( المستوى التعليمي

100806040200

بدون شهادةابتدائي/اعداديثانوي/دبلومجامعي

إناث

ذكور

الإجمالي 26372512

3942153.9

25372513

القائمــة  المنزليــة  المشروعــات  أصحــاب  معظــم  	•
مــن   )%94( بنســبة  الإنــاث،  مــن  حاليــا 

. لي جمــا لإ ا

ــة القائمــة  كثــر مــن أصحــاب المشروعــات المنزلي 	•
حاليــا ينتمــون إلى الفئــة العمريــة )40 ســنة أو 

أكــر(، بنســبة )58%( مــن الإجمــالي.

أصحــاب  مــن   )%26( ينمتي  حــن  في  	•
الفئــة  إلى  حاليــا  القائمــة  المنزليــة  المشروعــات 

ســنة.  )40  –  30( العمريــة 

المشروعــات  أصحــاب  مــن  الأكــر  النســبة  	•
المتزوجــن  مــن  هم  حاليــا  القائمــة  المنزليــة 
ــبة  ــك النس ــض تل ــالي. وتنخف ــن الإجم )63%( م

.)%15( لتمثــل  الذكــور  بــن 

تشــر النتــائج إلى أن النســبة الأكــر مــن الذكــور  	•
ــا  ــا إم ــائم حالي ــزلي ق ــروع م ــن لديهــم م الذي

أرامــل )%39(. أو  مطلقــن )%42( 

حــوالي )37%( مــن أصحــاب المشروعــات المنزلية  	•
القائمــة حاليــا هم مــن حملــة الشهــادات الثانويــة 
عــى  الحاصلــن  سجــل  حــن  في  الدبلــوم،  أو 

ــط ــة فأعــى )26%( فق شهــادة جامعي

في حــن سجلــت نســبة الحاصلــن عــى شهــادة  	•
أصحــاب  وكان   ،)%25( إعداديــة  إبتدائيــة/ 
المشروعــات المنزليــة القائمــة الذيــن لا يحملــون 

أي شهــادة تعليميــة )12%( مــن الإجمــالي. 

ــا  ــا وفق ــة القائمــة حالي ــات  المنزلي ــع النســي لأصحــاب المشروع شــل )1(: التوزي
للخصائــص الاجتماعيــة )يونيــو 2014( – )%(

المصــدر: بنــك قطــر للتنميــة وآخــرون، »مســح أصحــاب المشروعــات المنزليــة في 
.2014 يونيــو  الدوحــة،  الأولى،  الــدورة  قطــر«، 
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القطاع الحكومي
وشبه الحكومي

)72%(

القطاع الخاص
)28%(

القطاع الأهلي
)1%(

ــا  ــة القائمــة حالي ــات  المنزلي ــع النســي لأصحــاب المشروع شــل )3(: التوزي
ولديهــم/ كان لديهــم وظيفــة وفقــا لطبيعــة جهــة العمــل  )يونيــو 2014( – )%(

ــات  ــة لأصحــاب المشروع ــص العملي الخصائ
ــا ــة القائمــة حالي المنزلي

مــن بــن )458( مــروع مــزلي قــائم حاليــا،  	•
تشــر النتــائج إلى أن الخصائــص العمليــة 

ــالي: ــو الت ــى النح ــأتي ع ــا ت لأصحابه

)11%( كان لديهــم وظيفــة ســابقا ولا يعملــون  	•
حاليــا في أي وظيفــة أخــرى بخــاف إدارتهــم 

ــرد(. ــم المــزلي )50 ف لمشروعه

جانــب  إلى  حاليــا،  وظيفــة  لديهــم   )%46( 	•
فــرد(.  213( المــزلي  للمــروع  إدارتهــم 

عــى  وظيفــة  أيــة  لديهــم  تكــن  لم   )%43( 	•
الإطــاق، بخــاف إدارتهــم لمشروعهــم المــزلي 

فــرد(.  195(

تظهر نتائج المسح كذلك أن:

وظيفــة  لديهــم  ممــن  المشروعــات  أصحــاب  	•
حاليــا هم مــن الفئــة العمريــة الأكــر شــبابا 

عامــا(.  40 مــن  أقــل  منهــم   %52(

في حــن أن الذيــن لم يكــن لديهــم وظيفــة عــى  	•
ــر ســنا  ــة الأك ــة العمري ــن الفئ ــاق هم م الإط

)62% منهــم هم أكــر مــن 40 عامــا(.

غالبيــة الذيــن لديهــم وظيفــة حاليــا يحملــون  	•
.)%69( أعــى  أو  ثانويــة  شهــادة 

ومــن بــن )263( صاحــب مــروع مــزلي  	•
قــائم حاليــا ولديــه/ كان لديــه وظيفــة، تخلــص 

النتــائج إلى مــا يــأتي:

)72%( يعمــل/ كان يعمــل في جهــة حكوميــة/  	•
ــرد(. ــة )186 ف شــبه حكومي

)28%( يعمــل/ كان يعمــل في القطــاع الخاص  	•
فــرد(.  72(

ــل في القطــاع الأهــي  ــل/ كان يعم )1%( يعم 	•
)الجمعيــات الخيريــة  ومنظمــات غــر حكوميــة(

483616

621919

)أ( الفئة العمرية

100806040200
أقل 3030 - 4040 فأكثر

لدي وظيفة حاليا

لم أعمل على الأطلاق

5266316

13116114

)ب( الحالة الاجتماعية

100806040200
مطلقأرمل

لدي وظيفة حاليا

لم أعمل على الأطلاق

أعزبمتزوج

28

16

41

36

21

31

10

17

)ج( المستوى التعليمي

100806040200

لدي وظيفة حاليا

لم أعمل على الأطلاق

بدون شهادةابتدائي/اعداديثانوي/دبلومجامعي

ــا  ــة القائمــة حالي ــع النســي لأصحــاب المشروعــات  المنزلي شــل )2(: التوزي
ــو 2014( ــة )يوني ــة العملي ــا للحال وفق
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)42%( مــن أصحــاب المشروعــات الذيــن لديهــم/ كان  	•
ــة نســبيا،  ــة مــن أصحــاب الخــرة الطويل لديهــم وظيف

ــة عــى )10( ســنوات. ــد خبرتهــم الوظيفي ــث تزي حي

ــة متوســطة  ــة لديهــم خــرة عملي ــك الفئ )38%( مــن تل 	•
المــدة نســبيا، تراوحــت بــن )3 – 10 ســنوات(.

)10%( مــن أصحــاب المشروعــات المنزليــة الذيــن لديهم  	•
حاليــا/ كان لديهــم وظيفــة مــن ذوي الخــرات العمليــة 

المحــدودة، لفــرة العامــن أو أقــل.

ــا  شــل )4(: التوزيــع النســي لأصحــاب المشروعــات  المنزليــة القائمــة حالي
ولديهــم/ كان لديهــم وظيفــة وفقــا لعــدد ســنوات الخبرة )يونيــو 2014( – )%(

عدد سنوات الخبرة بالوظيفة

50

40

30

20

10

0

42

23

15
6

3.9

أقل من 1أكثر من 10 (6-10)(3-5)(1-2)
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مجال عمل المشروعات المنزلية القائمة

شــل )5(: التوزيــع النســي للمشروعــات  المنزليــة القائمــة حاليــا وفقــا 
لطبيعــة النشــاط الاقتصــادي  )يونيــو 2014( – )%(

شــل )6(: التوزيــع النســي للمشروعــات المنزليــة القائمــة حاليــا وفقــا 
للنــوع وطبيعــة النشــاط )يونيــو 2014( – )%(

صناعة المنتجات
اليدوية, 26

ذكورإناث

إعداد
المأكولات,

28

أنشطة
أخرى, 4

أقل من سنتين, 25

3-5 سنوات, 25

6 سنوات أو أكثر , 50

التجارة, 8

الخدمات )تصميم/
استشارات/ تعليم( 10

أعمال الخياطة, 24

0

215

12

8

50

8

8

10

9

25

25

   30

0 2020 4040 6060

أنشطة أخرى

التجارة

الخدمات

المنتجات اليدوية

أعمال الخياطة

إعداد المأكولات

إعــداد  في  تعمــل  المشروعــات  مــن   )%28( 	•
كــولات. لمأ ا

المنتجــات  صناعــة  في  تعمــل  منهــا   )%26( 	•
اليدويــة.

مجــال  في  تعمــل  المشروعــات  مــن   )%24( 	•
. طــة لخيا ا

مجــال  في  تعمــل  المشروعــات  مــن   )%10( 	•
ت. مــا الخد

يوجد تباين في طبيعة النشاط وفقا للنوع، حيث: 

أنشــطة  قائمــة  عــى  المأكــولات  إعــداد  يــأتي  	•
)30% مــن  إنــاث  الــي تمتلكهــا  المشروعــات 
وصناعــة  الخياطــة  أعمــال  يليهــا  الإجمــالي(، 

منهــا(. لــل   %25( اليدويــة  المنتجــات 

ــة قائمــة أنشــطة  ــل صناعــة المنتجــات اليدوي تحت 	•
 ،)%50( ذكــور  يديرهــا  الــي  المشروعــات 
إجمــالي  مــن   )%12( بنســبة  التجــارة  يليهــا 

المشروعــات.

* إجمالي عدد الاستجابات )458( استجابة.

المصــدر: بنــك قطــر للتنميــة وآخــرون، "مســح أصحــاب المشروعــات المنزليــة في قطــر"، 

ــو 2014. ــدورة الأولى، الدوحــة، يوني ال

فترة عمل المشروعات المنزلية القائمة حاليا

شــل )7(: التوزيــع النســي للمشروعــات  المنزليــة القائمــة حاليــا وفقــا لفــرة 
عمرهــا )يونيــو 2014( – )%(

من بين )458( مشروع منزلي قائم حاليا: 	•

)50%( مــن المشروعــات بــدأت منــذ ســت ســنوات أو  	•
أكــر، و)25%( مــن المشروعــات يــراوح عمرهــا بــن 

ســنوات.  )5-3(

)25%( مــن المشروعــات بــدأت نشــاطها منــذ عامــن أو  	•
أقــل.
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بدون شهادة, 12

إبتدائي / إعدادي, 25

ثانوي / دبلوم, 37

جامعي, 26

تــأتي المشروعــات الأطــول عمــرا )6 ســنوات أو أكــر( في  	•
المرتبــة الأولى بــن مختلــف مجــالات المشروعــات، إلا أن 
ــات  ــة المنتج ــالي صناع ــر في مج ــبية أك ــا النس أهميته
اليدويــة والتجــارة )بنســبة 63% و64% عــى التــوالي(.

تــأتي المشروعــات حديثــة النشــأة )أقــل مــن ســنتين( في  	•
مراتــب متنوعــة بــن أنشــطة المشروعــات المنزليــة، إلا 
أن أهميتهــا النســبية أكــر في حــال مشروعــات إعــداد 
المأكــولات والخياطــة والخدمــات )%35، %29، %28 

التــوالي(. عــى 

مــن هم في  الــي يمتلكهــا  المشروعــات  مــن   )%44( 	•
الفئــة العمريــة )20-30( ســنة تعتــر مشروعــات حديثــة 

ــل(. النشــأة )ســنتان أو أق

شــل )8(: التوزيــع النســي للمشروعــات  المنزليــة القائمة حاليا وفقا للنشــاط 
الاقتصــادي وفــرة عمــر المــروع )يونيــو 2014( – )%(

شــل )9(: التوزيــع النســي للمشروعــات  المنزليــة القائمــة حاليــا وفقــا لفــرة 
عمرهــا والمســتوى التعلميي لصاحبهــا )يونيــو 2014( – )%(

شــل )10(: التوزيــع النســي للمشروعــات  المنزلية القائمــة حاليا التي عمرها 
)6 ســنوات فأكــر( وفقــا للمســتوى التعلميي لصاحبها )يونيــو 2014( – )%(
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7

العلاقة بين عمر المشروع وتعليم لصاحبه

هنــاك علاقــة عكســية* بــن فــرة عمــر المــروع المــزلي  	•
والمســتوى التعليمي لصاحبــه. ذلــك أنــه كلــا ارتفــع 
المســتوى التعليمي لصاحــب المــروع كانــت فــرة عمــر 

ــل. ــروع أق الم

)78%( مــن المشروعــات المنزليــة الــي لا يحمــل أصحابها  	•
شهــادة تعليميــة تمتــد فــرة عمــر مشروعهــم إلى )6( 

ســنوات أو أكــر.

)35%( مــن المشروعــات الــي يحمــل أصحابهــا شهــادة  	•
جامعيــة تمتــد فــرة عمــر مشروعهــم إلى )6( ســنوات أو 

أكــر.

عــى مســتوى المشروعــات الــي تمتــد فــرة عمرهــا لســت 
ســنوات فأكــر:

)37%( مــن أصحابهــا يحملــون شهــادة ثانويــة/ دبلــوم،  	•
الابتدائيــة/  الشهــادة  عــى  منهــم حاصلــن  و)%25( 
ــون شهــادات  ــة، في حــن 12% منهــم لا يحمل الاعدادي

ــة. تعليمي

)26%( منهم يحملون شهادات جامعية. 	•

* إجمالي عدد الاستجابات )458( استجابة.
المصــدر: بنــك قطــر للتنميــة وآخــرون، »مســح أصحــاب المشروعــات المنزليــة في قطــر«، 

ــو 2014. ــدورة الأولى، الدوحــة، يوني ال
* العلاقة العكسية ذات دلالة إحصائية)P>0.05(  عند مستوى الدلالة )  = 0.05( 
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ثالثاً: إدارة المشروعات المنزلية القائمة حاليا ودوافع نشأتها

العاملون بالمشروع المنزلي

من بين )458( مشروع منزلي قائم حاليا، تبين أن:

)54%( مــن المشروعــات تعتمــد عــى صاحبهــا فقــط،  	•
المشروعــات  مــن  و)%23(  أخــرى.  عمالــة  أي  دون 
ــه. ــراد أسرت ــن أف ــدد م ــاعده ع ــا، يس ــن صاحبه ــا ع فض

صاحبهــا،  عــى  تعتمــد  المشروعــات  مــن   )%23( 	•
)عمالــة(. آخريــن  أشخــاص  إلى  بالإضافــة 

ــات  ــة المشروع ــى قائم ــة ع ــات اليدوي ــاء مجــال المنتج ج 	•
المنزليــة الــي تعتمــد عــى صاحبهــا فقــط، بنســبة )%61( 

مــن الإجمــالي.

عــى  اعتمــادا  الأقــل  المأكــولات  إعــداد  مجــال  كان  	•
صاحبــه فقــط، بنســبة )45%( مــن الإجمــالي. ويعــزى 
ذلــك إلى أنــه النشــاط الأكــر اعتمــادا عــى عمالــة، 

وعــادة مــا يكونــون المســتخدمين بالمــزل.

شــل )11(: التوزيع النســي للمشروعات  المنزلية القائمة حاليا وفقا لطبيعة 
العاملــن بهــا )يونيو 2014( – )%(

شــل )12(: التوزيــع النســي لطبيعــة العاملــن بالمشروعــات  المنزليــة القائمــة 
حاليــا وفقــا لطبيعــة نشــاطها )يونيــو 2014( – )%(

شــل )13(: التوزيــع النســي لطبيعــة العاملــن بالمشروعــات  المنزليــة القائمــة 
حاليــا وفقــا للمســتوى التعلميي لصاحبهــا )يونيــو 2014( – )%(

صاحب المشروع 
فقط, 54

أفراد الأسرة 
يساعدونه, 23

أفراد من خارج الأسرة 
يساعدونه )عمالة(, 23
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أفراد الأسرة يساعدونه
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يدير مشروعه بنفسه

35

8

35

28
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19
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9

	21

39

23

18

24

26

23

27

24

45

54

43

54

51

55

61

61

67

العاملــون بالمــروع المــزلي  وفقــا لمســتوى تعلــ م
أصحابهــا

لأصحــاب  التعليمي  المســتوى  بــن  علاقــة  هنــاك  	•
المشروعــات المنزليــة القائمــة حاليــا وطبيعــة العاملــن بــه، 
ــه كلــا كان المســتوى التعليمي منخفــض كلــا  ــك أن ذل
قــل إعتمــاد صاحــب المــروع عــى غــره )مــن الأسرة، 

عاديــة(. عمالــة 

)67%( مــن المشروعــات المنزليــة الــي لا يحمــل أصحابها  	•
شهــادة تعليميــة تعتمــد عــى صاحــب المــروع فقــط.

* إجمالي عدد الاستجابات )458( استجابة.
المصــدر: بنــك قطــر للتنميــة وآخــرون، »مســح أصحــاب المشروعــات المنزليــة في قطــر«، 

ــو 2014. ــدورة الأولى، الدوحــة، يوني ال
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شــل )14(: التوزيــع النســي للمشروعــات  المنزليــة القائمــة حاليــا ويعمل بها 
صاحبهــا فقــط وفقــا لمســتواه التعليمي )يونيــو 2014( – )%(

شــل )15(: الأهميــة النســبية لدوافــع بــدء المشروعــات  المنزليــة القائمــة حاليــا 
وفقــا للنــوع )يونيــو 2014( – )%(

بدون شهادة, 12

ابتدائي/ إعدادي, 25

ثانوي/ دبلوم, 37

جامعي, 26

شــل )16(: التوزيــع النســي لدوافــع إقامــة المشروعــات المنزليــة القائمة حاليا 
وفقــا للمســتوى التعلميي لصاحبهــا )يونيــو 2014( – )%(
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1216

736

71

63

59

41

)43%( مــن المشروعــات الــي يحمــل أصحابهــا شهــادة  	•
ــة تعتمــد عــى صاحــب المــروع فقــط. جامعي

)35%( مــن المشروعــات الــي يحمــل أصحابهــا شهــادة  	•
ــة مــن خــارج الأسرة. ــة عادي ــة تعتمــد عــى عمال جامعي

عــى مســتوى المشروعــات الــي تعتمــد عــى صاحبهــا  	•
فقــط، يتضــح أن النســبة الأعــى منهــا الــي يحمــل 
أصحابهــا شهــادة ثانويــة أو دبلــوم، يليــه في المرتبــة 

الثانيــة حملــة الشهــادة الجامعيــة )%26(.
المصــدر: بنــك قطــر للتنميــة وآخــرون، »مســح أصحــاب المشروعــات المنزليــة في قطــر«، 

الــدورة الأولى، الدوحــة، يونيــو 2014.

* إجمالي عدد الاستجابات )458( استجابة.
المصــدر: بنــك قطــر للتنميــة وآخــرون، "مســح أصحــاب المشروعــات المنزليــة في قطــر"، 

ــو 2014. ــدورة الأولى، الدوحــة، يوني ال

دوافع بدء المشروع المنزلي
ــا،  تمثلــت أهم  مــن بــن )458( مــروع مــزلي قــائم حالي
دوافــع بــدء المــروع المــزلي في التــالي )سُــح بتعــدد 

الإجابــات(:

ــاوت  ــة )تس ــا الهواي ــات كان دافعه ــن المشروع )65%( م 	•
النســبة بــن الإنــاث والذكــور (.

)18%( مــن إجمــالي المبحوثــن أشــاروا إلى أن الدافــع  	•
يتمثــل في توفــر مصــدر للدخــل. كانــت النســبة قــد 
الثانيــة،  المرتبــة  لتحتــل  الذكــور  بــن   )%27( سجلــت 
أيضــا. الثانيــة  المرتبــة  لتحتــل  الإنــاث  بــن  و)%18( 

)14%( مــن إجمــالي المبحوثــن أشــاروا إلى أن  عــدم  	•
وجــود وظيفــة أسهــم في بــدء مشروعهــم المــزلي.

بالنظــر إلى العلاقــة بــن المســتوى التعليمي لصاحــب  	•
ــن أن:  ــاطه، تب ــدء نش ــع لب ــزلي والداف ــروع الم الم

إنشــاء  دوافــع  بــن  الأولى  المرتبــة  تحتــل  الهوايــة  	•
المشروعــات المنزليــة عــى مختلــف المســتويات التعليميــة.

التعليمي  المســتوى  بــن  مــا  طرديــة  علاقــة  هنــاك  	•
والأهميــة النســبية لدافــع الهوايــة، حيــث كلــا ارتفــع 
المســتوى التعليمي زادت أهميــة الهوايــة كدافــع لانشــاء 

لمــروع. ا

ــة أصحــاب المشروعــات المنزليــة ذوي الشهــادة  فــي حال 	•
الجامعيــة، أشــار )71%( منهــم أن الدافــع الرئيــي 
لبــدء المــروع هــو الهوايــة. في حــن ذكــر )4%( أن 

الدافــع هــو عــدم وجــود وظيفــة.

المشروعــات  أصحــاب  مــن   )%36( ذكــر  المقابــل،  في  	•
ــدم  ــو ع ــع ه ــة أن الداف ــون شهــادة تعليمي ــن لا يحمل الذي

ــة. وجــود وظيف
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دوافع إقامة المشروعات وفقا لخصائصها
فيمــا يخــص العلاقــة بــن الدافــع وراء إقامــة المــروع 
المــزلي وطبيعــة العاملــن بــه، تشــر النتــائج إلى أنــه:

عــى مســتوى المشروعــات الــي كانــت الهوايــة هي  	•
ــى  ــد ع ــا يعتم ــإن )55%( منه ــا، ف ــع وراء إقامته الداف
صاحبهــا فقــط، دون مســاعدة مــن أفــراد الأسرة أو 
عمالــة خارجيــة. وبالتــالي تظــل تلــك المشروعــات تعتمــد 

عــى هوايــة صاحبهــا. 

عــى العكــس مــن ذلــك، فــإن المشروعــات الــي كان  	•
الدافــع وراء إقامتهــا أن صاحبهــا لا يســتطيع تحمــل 
إيجــار محــل عــادة مــا تعتمــد بصــورة أقــل عــى صاحبها 

فقــط.

وبالنســبة للعلاقــة بــن دوافــع إقامــة المــروع وفــرة عمــره، 
يتضــح أن: 

مــا يزيــد عــى نصــف المشروعــات الــي كان دافــع  	•
ــة«  إقامتهــا »لا يســتطيع تحمــل إيجــار محــل«، و»هواي
ــن  ــل م ــا أق ــرة عمره ــت ف ــه« سجل ــه وظيف ــس لدي و«لي

ــن. عام

شــل )17(: التوزيع النســي لأصحاب المشروعات  المنزلية القائمة حاليا وفقا 
لدوافع المشروع وأسلوب إدارته )يونيو 2014( – )%(

شــل )18(: التوزيــع النســي لأصحــاب المشروعــات  المنزليــة القائمــة حاليــا 
وفقــا لدوافــع المــروع وفــرة عمــر المــروع )يونيــو 2014( – )%(
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شــل )19(: الأهميــة النســبية لوســائل تســويق منتجــات/ خدمــات المشروعــات 
المنزليــة القائمــة حاليــا )يونيــو 2014( – )%(

شــل )20(: التوزيــع النســي لأهم وســائل التســويق بــن المشروعــات المنزليــة 
القائمــة حاليــا وفقــا لطبيعــة نشــاطها )يونيــو 2014( – )%(
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* إجمالي عدد الاستجابات )458( استجابة.
ــة في قطــر«،  ــة وآخــرون، »مســح أصحــاب المشروعــات المنزلي المصــدر: بنــك قطــر للتنمي

ــو 2014. ــة، يوني ــدورة الأولى، الدوح ال

آليات تسويق المنتجات/ الخدمات

مــن بــن )458( مــروع مــزلي قــائم حاليــا، تمثلــت أهم  	•
ــوات التســويق الــي يعتمــدون عليهــا كالتــالي )سُــح  قن

بتعــدد الإجابــات(:

)61%( مــن إجمــالي المشروعــات القائمــة يعتمــدون عــى  	•
الخدمــات  المنتجــات/  تســويق  في  والأصدقــاء  الأهــل 

لتحتــل المرتبــة الأولى.

جــاءت المعــارض والمناســبات في المرتبــة الثانيــة، بنســبة  	•
.)%56(

تــى ذلــك بفــارق كبــر نســبيا الإنترنــت )23% مــن  	•
الإجمــالي(،  مــن   %12( والتليفــون  الإجمــالي(، 
الشــفهي  كالتســويق  أخــرى  وســائل  إلى  بالإضافــة 

والمجــات. والصحــف 

تظهر نتائج المسح كذلك التالي: 

ــاء« كوســيلة تســويقية  ــة »الأهــل والأصدق تســاوت أهمي 	•
ــت  ــث مثل ــا حي ــا كان قطاعه ــة أي ــات المنزلي ــن المشروع ب

.)%45(

المنزليــة  المشروعــات  ســوى  ذلــك  عــن  يختلــف  لا  	•
ــيلة  ــت وس ــي كان ــط، ال ــة في مجــال التجــارة فق العامل
المتبعــة  الوســائل  أكــر  هي  والمناســبات«  »المعــارض 

.)%47( بنســبة 
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رابعاً: مشكلات وتحديات تواجه المشروعات المنزلية القائمة

أهم المشكلات الراهنة

مــن بــن )458( مــروع مــزلي قــائم حاليــا، تمثلــت 
المشــكلات الــي يعــاني منهــا أصحابهــا فيمــا يــأتي 

الإجابــات(: بتعــدد  )سُــح 

التحديــات  قائمــة  عــى  الماليــة  المشــكلات  تــأتي  	•
الــي تواجههــا المشروعــات المنزليــة القائمــة حاليــا 
ــن إجمــالي  ــا )42%( م ــث ذكره ــة مجالاتهــا، حي بكاف

المشروعــات.

احتلــت مشــلة »البيــع والتســويق« المرتبــة الثانيــة  	•
أصحــاب  منهــا  يعــاني  الــي  المشــكلات  ضمــن 
مــن   )%28( ذكرهــا  حيــث  المنزليــة،  المشروعــات 

المبحوثــن.  إجمــالي 

وقــد يرتبــط ذلــك بالنتيجــة الســابقة الــي أشــارت إلى  	•
ــل  ــى الأه ــد ع ــات تعتم ــك المشروع ــن تل إن )61%( م

ــن منتجاتهــا/ خدماتهــا. ــاء في ب والأصدق

لتوضيــح الأهميــة النســبية لــل مشــلة وفقــا لطبيعــة 
نشــاط المشروعــات، تشــر النتــائج إلى أن:

يــأتي التمويــل في مقدمــة المشــكلات الــي يعانيهــا  	•
التجــارة  مجــال  في  العاملــة  المنزليــة  المشروعــات 

.)%45 (

ــويق  ــع والتس ــإن البي ــة، ف ــاطات المختلف ــة بالنش مقارن 	•
يحتــل أهميــة خاصــة بــن المشروعــات العاملــة في 
ــن مشــكلاتها. ــث تشــل )30%( م ــة حي المنتجــات اليدوي

لا تختلــف الأهميــة النســبية للمشــاكل مــع اختــاف  	•
في  الماليــة  المشــكلات  تــأتي  حيــث  المــروع،  عمــر 
مقدمــة المشــكلات ســواء كانــت حديثــة النشــأة أو ذات 

خــرة.

شــل )21(: الأهمية النســبية للمشــكلات التي يعاني منها أصحاب المشروعات 
المنزليــة القائمــة حاليا )يونيو 2014( – )%(

أصحــاب  منهــا  يعــاني  الــ ي للمشــكلات  النســي  التوزيــع   :)22( شــل 
ــو 2014(  ــة نشــاطها )يوني ــا لطبيع ــا وفق ــة القائمــة حالي ــات المنزلي المشروع

)%(  –

شــل )23(: التوزيع النســي للمشــكلات التي يعاني منها أصحاب المشروعات 
المنزلية القائمة حاليا وفقا لعمر المشروع )يونيو 2014( – )%(
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شــل )23(: الأهميــة النســبية لاحتياجات أصحاب المشروعــات المنزلية القائمة 
حاليا )يونيو 2014( – )%(

شــل )24(: التوزيع النســي لإحتياجات أصحاب المشروعات المنزلية القائمة 
حاليا وفقا لنوع النشاط )يونيو 2014 ( – )%(
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ملحوظة: سمح بتعدد الإجابات.

أهم احتياجات المشروعات

تمثلــت  حاليــا،  قــائم  مــزلي  مــروع   )458( بــن  مــن 
الاحتياجــات الرئيســية لهــا عــى النحــو التــالي )سُــح 

الإجابــات(: بتعــدد 

ــة  ــان بإيجــار منخفــض في مقدم ــر محــل/ م ــاء توف ج 	•
مــن   )%55( ذلــك  إلى  أشــار  حيــث  الاحتياجــات، 

المنزليــة. المشروعــات  أصحــاب 

احتــل توفــر التمويــل الميــر المرتبــة الثانيــة بفــارق كبــر  	•
نســبيا، حيــث ذكــره )29%( مــن إجمــالي المبحوثــن.

في  والتســويق  البيــع  عمليــات  في  المســاندة  جــاءت  	•
الإجمــالي. مــن   )%18( بنســبة  الثالثــة،  المرتبــة 

وبالنظــر إلى مــدى تشــابه/اختلاف الاحتياجــات مــن نشــاط 
ــإن: ــر ف لآخ

بــرغم مــن أن الاحتيــاج إلى تمويــل يــأتي في المرتبــة  	•
الثانيــة، إلا أن أهميتــه النســبية هي الأعــى بــن مجــالات 
»الخياطــة«  و  اليدويــة«،  و»المنتجــات  »التجــارة«، 

ــاقي الانشــطة. ــة بب مقارن

ــب«  ــاج إلى تدري ــبية لـــ »الاحتي ــة النس ــرغم أن الأهمي ب 	•
ــن  ــا ب ــع قلي ــن كل الأنشــطة، إلا أنهــا ترتف منخفضــة ب

المشروعــات العاملــة في مجــال الخدمــات.
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خامساً: التوجهات المستقبلية للمشروعات المنزلية القائمة

استمرارية المشروع والتوسع فيه

من بين )458( مشروع منزلي قائم حاليا، تمثلت التوجهات 
المستقبلية لأصحابها فيما يأتي:

غالبية أصحاب المشروعات ينوون الاستمرار بمشروعاتهم  	•
)98% من الإجمالي(.

في حين أعرب )2%( فقط عن توجههم لإغلاقه. 	•

تسجيل  في  يرغبون  المشروعات  أصحاب  غالبية  	•
مقابل  في  الإجمالي.  من   )%90( بنسبة  مشروعاتهم، 

)10%( فقط لا يرغب في القيام بذلك.

يتسق ذلك مع نتائج الاحتياجات الرئيسية لتلك المشروعات  	•
الأولى  المرتبة  جاء في  حيث   – إليها  الإشارة  سابق   –

»توفير محل/ مكان بإيجار منخفض«.

أصحاب  بين  معنوية  فروق  وجود  عدم  النتائج  أظهرت  	•
مشروعاتهم  تسجيل  ينوون  الذين  المنزلية  المشروعات 
التوجه  أن هذا  تبين  النشاط، حيث  لطبيعة  وفقا  رسميا 

سائد بين كافة الأنشطة الاقتصادية. 

شــل )25(: التوزيــع النســي لتوجهــات أصحــاب المشروعــات المنزليــة القائمة 
حاليــا في المســتقبل وفقــا لنيــة اســمراره )يونيــو 2014( – )%(

شــل )26(: التوزيــع النســي لتوجهــات أصحــاب المشروعــات المنزليــة القائمة 
حاليــا وفقــا لنيــة تسجيلــه )يونيــو 2014 ( – )%(

ينوي الاستمرار في 
المشروع, 98

يرغب في تسجيل 
مشروعه, 90

ينوي غلقة أو بيعه, 2

لا يرغب في تسجيل مشروعه, 10

* إجمالي عدد الاستجابات )458( استجابة.
المصــدر: بنــك قطــر للتنميــة وآخــرون، »مســح أصحــاب المشروعــات المنزليــة في قطــر«، 

الــدورة الأولى، الدوحــة، يونيــو 2014.
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سادساً: الجهات الداعمة للمشروعات المنزلية

معرفة الجهات الداعمة والاستفادة بخدماتها

من بين )458( مشروع منزلي قائم حاليا:

ــك  ــدى أصحــاب تل ــوعي ل ــن ال ــع م ــاك مســتوى مرتف هن 	•
المشروعــات بــدور وزارة العمــل والشــؤون الاجتماعيــة 
ودار الإنمــاء الاجتمــاعي في دعمهــم، حيــث أشــار إليهــا 
)77%( مــن الإجمــالي. وتعتــر تلــك النتيجــة منطقيــة 
حيــث اعتمــد المســح عــى سجــات مــن هاتــن الجهتــن.

معرفــة  لديهــم  الذيــن  المشروعــات  أصحــاب  بــن  مــن  	•
بواحــدة أو أكــر مــن الجهــات الداعمــة، أفــاد )%72( 

منهــا. خدمــات  عــى  بحصولــه  منهــم 

بالنسبة الخدمات التي استفادت منها المشروعات:

ــة الأولى،  ــرض« المرتب ــذ للع ــر مناف ــة »توف ــت خدم احتل 	•
الإجمــالي.  مــن   )%75( بنســبة 

جــاء في المرتبــة الثانيــة توفــر »الخدمــات التدريبيــة«  	•
بنســبة )33%(، تلاهــا بفــارق كبــر نســبيا خدمــة »توفــر 
ــت نســبة )5%( فقــط مــن الإجمــالي. ــل« الــي سجل التموي

شــل )27(: الأهميــة النســبية لمــدى معرفة أصحاب المشروعــات المنزلية القائمة 
حاليا بالجهات الداعمة لهم )يونيو 2014( – )%(

شــل )28(: التوزيع النســي للخدمات التي حصل عليها أصحاب المشروعات 
ــو  ــات الداعمــة )يوني ــن الجه ــر م ــة بواحــدة أو أك ــن عــى دراي ــة الذي المنزلي

)%( – )2014

المصــدر: بنــك قطــر للتنميــة وآخــرون، »مســح أصحــاب المشروعــات المنزليــة في قطــر«، 
الــدورة الأولى، الدوحــة، يونيــو 2014.
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ملحوظة: سمح بتعدد الإجابات.
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مــن بــن أصحــاب المشروعــات المنزليــة القائمــة حاليــا الذيــن 
اســتفادوا مــن خدمــات الجهــات الداعمــة:

أشــار )67%( منهــم إلى أن تلــك الخدمــات كانــت مفيــدة  	•
جــدا، في حــن اعتــر )23%( أنهــا كانــت مفيــدة إلى 
حــد مــا. في حــن أشــار )10%( فقــط أنهــا لم تكــن 

مفيــدة.

ــة مشــكلات في  ــوا أي ذكــر )81%( منهــم أنهــم لم يواجه 	•
التعامــل مــع الجهــات الداعمــة، في حــن أشــار )%19( 
ــا. ــل معه ــات في التعام ــم بعــض الصعوب ــه قابلته ــم أن منه

فيمــا يخــص قنــوات التواصــل الــي يفضلهــا أصحــاب 
خدمــات  عــى  للتعــرف  القائمــة،  المنزليــة  المشروعــات 

ــا: ــة له ــات الداعم الجه

أغلــب أصحــاب المشروعــات أشــاروا إلى أن الهاتــف  	•
الأكــر  الوســيلة  هــو  الجــوال«  أو  الأرضي  »ســواء 

الإجمــالي.  مــن   )%96( بنســبة  تفضيــا، 

ــارات  ــدا »الزي ــر ج ــارق كب ــة، بف ــة الثاني ــاء في المرتب ج 	•
المنزليــة/ اللقــاءات«، حيــث سجلــت أهميتهــا النســبية 
)21%( فقــط. في حــن احتــل البريــد العــادي والإنترنــت 

ــدا. ــدودة ج ــة مح أهمي

ــات الــي  ــع النســي لتقيــم أصحــاب المشروعــات للخدم شــل )29(: التوزي
حصلــوا عليهــا  )يونيــو 2014( – )%(

شــل )30(: الأهميــة النســبية لقنــوات التواصــل الأكــر تفضيــا لــدى أصحــاب 
المشروعــات المنزليــة القائمــة حاليــا مع الجهــات الداعمة )يونيــو 2014( – )%(

ــة في قطــر«،  ــة وآخــرون، »مســح أصحــاب المشروعــات المنزلي المصــدر: بنــك قطــر للتنمي
ــو 2014. ــة، يوني ــدورة الأولى، الدوح ال

مفيده جداً, 67

مفيده إلى حد ما, 23

غير مفيده, 10
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ملحوظة: سمح بتعدد الإجابات.

* إجمالي عدد الاستجابات )458( استجابة.
المشروعــات  أصحــاب  »مســح  وآخــرون،  للتنميــة  قطــر  بنــك  المصــدر: 

.2014 يونيــو  الدوحــة،  الأولى،  الــدورة  قطــر«،  في  المنزليــة 

الاستفادة من خدمات الجهات وقنوات التواصل المفضلة
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التليفون

البريد العادي

سابعاً: المشروعات المنزلية التي توقفت

الخصائص الديموغرافية لأصحابها

مــن بــن )535( صاحــب مــروع مــزلي تمت مقابلتــه، تبين 
ــه مــروع مــزلي وتوقــف، بنســبة  أن )77( منهــم كان لدي
ــة  ــص الديموغرافي ــن الإجمــالي. تشــر الخصائ )14%( م

لأصحابهــا إلى أن:

ــن  ــت م ــي توقف ــة ال ــات المنزلي معظــم أصحــاب المشروع 	•
الإجمــالي. مــن   )%96( بنســبة  الإنــاث، 

)49%( مــن أصحــاب المشروعــات المنزليــة الــي توقفــت  	•
ــم  ــر(، يليه ــنة أو أك ــة )40 س ــة العمري ــون إلى الفئ ينتم

يشــلون )%36(. حيــث  العمريــة )40-30(  الفئــة 

ــت  ــات الــي توقف ــن أصحــاب المشروع النســبة الأكــر م 	•
مــن المتزوجــن )60%( مــن الإجمــالي.

حــوالي )37%( مــن أصحــاب المشروعــات المنزليــة الــي  	•
ــة  ــة/ الاعدادي ــة الشهــادات الابتدائي ــن حمل ــت هم م توقف

ــدون شهــادة. أو ب

شــل )31(: التوزيــع النســي لأصحــاب المشروعــات  المنزلية الــي توقفت وفقا 
للخصائــص الاجتماعيــة )يونيــو 2014( – )%(
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أهم أسباب توقف المشروع

مــن بــن )77( مــروع مــزلي توقــف، جــاءت أهم أســباب 
ــات(: ــه كالتــالي )سُــح بتعــدد الإجاب توقف

احتلــت النــواحي الماليــة قائمــة مســببات توقــف المــروع  	•
المــزلي، بنســبة )%33(.

كذلــك فقــد مثّلــت بعــض الأمــور »الشخصيــة/ العائليــة«  	•
مســببات هامــة لتوقــف المشروعــات لتــأتي في المرتبــة 
ــبة  ــات« بنس ــة المبيع ــا »قل ــبة )25%( ، تلته ــة بنس الثاني

 .)%18(

ارتبطــت كافــة الأســباب الشخصيــة/ العائليــة بأصحــاب  	•
المشروعــات المنزليــة مــن الإنــاث، كذلــك الحــال بالنســبة 

ــة. للأســباب الصحي

التوجه المستقبلي لاصحاب المشروعات المتوقفة

ــة،  ــت مشروعاتهــم المنزلي ــن توقف ــن الأشخــاص الذي ــن ب م
أشــارت النتــائج إلى أن )71%( منهــم لديهــم الرغبــة في 

ــرى. ــرة أخ ــزلي م ــروع م ــدء م ب

شــل )33(: التوزيــع النســي لتوجــه أصحاب المشروعــات المنزلية التي توقفت 
نحــو بــدء مشروع مــزلي جديد )يونيــو 2014 ( – )%(

شــل )32(: التوزيــع النســي لأهم أســباب توقــف المشروعــات المنزليــة )يونيــو 
)%( – )2014
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ملحوظة: سمح بتعدد الإجابات.

المشروعــات  أصحــاب  »مســح  وآخــرون،  للتنميــة  قطــر  بنــك  المصــدر: 
.2014 يونيــو  الدوحــة،  الأولى،  الــدورة  قطــر«،  في  المنزليــة 

* إجمالي عدد الاستجابات )77( استجابة.
ــة في قطــر«،  ــة وآخــرون، »مســح أصحــاب المشروعــات المنزلي المصــدر: بنــك قطــر للتنمي

ــو 2014. ــة، يوني ــدورة الأولى، الدوح ال
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ملحق: استمارة المسح الهاتفي لأصحاب المشروعات المنزلية

السؤالرقم السؤال

هل عندك مشروع تسويه من المنزل )يعني صنعة يدك(1

نعم انتقل إلى السؤال )4(

كان لدي مشروع سابق بالمنزل لكنه توقف

لا ليس لدي مشروع أسويه من منزلي )صنعة يدك(

يتم وقف الاستطلاع والاعتذار للمبحوث لأن البحث يركز على الذين لديهم مشروع بالمنزل

تتذكر/ي ليش مشروعك توقف؟ )يذكر القائم بالاستطلاع بعضها لمساعدة المستجيب((2

أسباب مالية

أسباب عائلية

البيع قليل

أخرى )تذكر(

زين، بالمستقبل هل ممكن تسوي مشروعك/صنعتك مرة ثانية3

نعم انتقل إلى السؤال )23(

لا انتقل إلى السؤال )23(

غير مشروعك اللي بتسويه بالمنزل )صنعة يدك( .. هل تعمل بوظيفة الحين، أو اشتغلت من 4
قبل بوظيفة؟

نعم عندي وظيفة حاليا

نعم كان عندي وظيفة سابقا

لا انتقل إلى السؤال )7(
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السؤالرقم السؤال

بالنسبة للوظيفة ... هل كانت في ...5

قطاع خاص

القطاع الحكومي 

القطاع الأهلي

أخرى تذكر

ما هو عدد سنوات خبرتك فيها؟6

أقل من عام

2-1

5-3

10-5

10 فأكثر

زين، بالمستقبل هل ممكن تسوي مشروعك/صنعتك مرة ثانية7

ما هو مجال مشروعك المنزلي ..

إعداد مأكولات .. عزايم ..	

الخياطة .. النسيج ..

صناعة منتجات يدوية ..

التجارة )بيع/شراء( في السلع، تذكر: أغذية، مشروبات، ملابس، إلكترونيات .. إلخ.

تقديم خدمات )تصميم، استشارات، تعليم، تنظيف ..(.

في كل الإجابات تذكر اسم أو أسماء السلع والخدمات
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السؤالرقم السؤال

زين ... ما هي أسباب اللي خلتك تسوي  مشروعك المنزلي )صنعة يدك( ))يذكر القائم بالاستطلاع 8
بعضها لمساعدة المستجيب ( يعني مثلا لأنك ..

أحب هذه الهواية

ما عندي وظيفة حاليا

ما عندي قدرة على إيجار المحلات

أخرى تذكر 

متى بدأت مشروعك ؟9

0-2 عام

3-5 أعوام

أكثر من 6 أعوام	

في أحد بيساعدك في مشروعك/صنعة يدك ؟	10

لا

أحد أفراد الأسرة )يذكر عددهم(

عمالة عادية )عددهم(

كيف تبيع  منتجاتك  )يسمح بأكثر من إجابة-يذكر القائم بالمقابلة بعضها كمساعدة للمستجيب(11

من خلال الأهل والأصدقاء	

المعارض والمناسبات

الهواتف

الصحف والمجلات

التسويق الشفهي

الانترنت

أخرى تذكر
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السؤالرقم السؤال

زين ... ايش أكثر مشاكلك مع مشروعك ... يعني ..  )يسمح بأكثر من إجابة-يذكر القائم بالمقابلة 12
بعضها كمساعدة للمستجيب(

مشاكل مالية

مشاكل بالبيع

مشاكل بتوصيل ونقل منتجاتك

نوع  وفق  للمستجيب  أمثلة  بالاستطلاع  القائم  )يعطي  مشروعك  بمستلزمات  مشاكل 
المشروع(

مشاكل في الحصول على العمالة

أخرى: إذا ذكر المستجيب أسباب أخرى

أيش طيب .. أكثر احتياجات مشروعك .. يعني تبـي/تبين مثلا13

تمويل سهل

تبي/تبين تدريب على مهارات ضرورية للمشروع .. مثل

زين .. ايش التدريب الذي تبي الحصول عليه؟ في حالة اختياره	

تبين محل بإيجار بسيط

كيف نتعامل مع الزبائن

بيع منتجاتي وتسويقها

كيف أضمن حقوقي مع زبايني

أخرى تذكر: ...

كيف أبيع بشكل أفضل

لا أحتاج أيا مما سبق

أخرى: إذا ذكر المستجيب شيء مختلف
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السؤالرقم السؤال

زين تعرف/تعرفي ،، في قطر بعض الجهات اللي تساعد المشاريع اللي تتم بالمنزل، فهل سمعت 14
أن عنها مثل، )يسمح بأكثر من اختيار(

سمعت عنها

لانعموزارة العمل والشؤون الاجتماعية

لانعمدار الإنماء الاجتماعي

لانعمبنك قطر للتنمية

لانعممركز روضة للريادة والابتكار

أخرى تذكر

إذا كل الخيارات لا ينتقل إلى السؤال 19

هل حصلت على أي خدمة من هذه الجهات ) مثل مشاركة في معارض/تمويل/ أي مساعدة ..(15

نعم

19 لا ينتقل إلى السؤال رقـــــــــــــــم 	

ما هي طبيعة الخدمات التي حصلت عليها ؟  )يسمح بأكثر من اختيار(16

تمويل

تدريب

مشاركة في معارض

أخرى تذكر

ايش رأيك في الخدمة اللي قدموها لك )يسمح بإجابة واحدة(17

كانت مفيدة جدا لمشروعي	

كانت مفيدة إلى حد ما

لم تكن مفيدة لمشروعي



تقرير مسح أصحاب المشروعات المنزليةّ في قطر )يونيو 2014(32

السؤالرقم السؤال

هل حصلت مشكلات مع الجهات التي قدمت خدمات لمشروعك؟18

لا

نعم، تذكر هذه المشكلات

إذا تبيين تعرفي معلومات عن خدمات هذه الجهات .. تحبي يتصلو بيك كيف ... يعني مثلا .. 19
)يسمح بأكثر من إجابة(

التليفون الجوال/الأرضي

زيارة تلك الجهات

البريد العادي

التليفزيون

أخرى تذكر: إذا ذكر المستجيب خيار أخر

زين بالنسبة لمشروعك .. بالمستقبل  هل.. )يسمح بإجابة واحدة(20

تنوي الاستمرار والتوسع فيه

أم تنوي إغلاقه أو بيعه للغير

في كل الإجابات يذكر سبب هذا التوجه

هل تبين إنك تسجل مشروعك )يعني يكون له سجل تجاري( بالمستقبل؟21

نعم

لا

في كل الإجابات يذكر سبب هذا التوجه

هل لديك نصيحة لمساعدة أصحاب المشروعات المنزلية؟22

بالنيابة عن مؤسسة قطر للمشاريع )بنك قطر للتنمية حاليا(  أود أن أشكرك شكرا جزيلا، وهناك 
بعض الأسئلة الأخرى المتعلقة بشخصك، اذا أجبت عنها ستفيد البحث بشكل كبير، وتأكد أنها 

ستبقى سرية وستبقى لأغراض البحث فقط
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السؤالرقم السؤال

ضمن أي فئة عمرية تنتمي23

أقل من 20

30-20

40-31

41- فأكثر

ما هي حالتك الاجتماعية؟	24

أعزب )انتقل إلى السؤال 26(

متزوج

مطلق

أرمل

لم يجب

إذا عندك أبناء .. كم عددهم؟25

لا يوجد

2-1

4-3

5 فأكثر

لم يجب
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السؤالرقم السؤال

ما هي آخر شهادة تعليمية لك؟26

لا يوجد

الابتدائي/إعدادي

الثانوية/دبلوم

دبلوم مهني

شهادة البكالوريوس

دراسات عليا )ماجستير، دكتوراه .. إلخ(	

لم يجب

يتم شكر المستطلع وانهاء الاستطلاع	
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